                  TEMA 5: EL SER HUMANO EN LOS ECOSISTEMAS

  1.NUESTRO PAPEL EN LOS ECOSISTEMAS.

Somos una especie más de las que pueblan la Tierra. Nuestra inteligencia nos ha hecho capaces de vivir casi en todos los ecosistemas. Sería nuestra gran adaptación. Como consumidores obtenemos recursos naturales como seres vivos(plantas, animales) minerales, energía, espacio.

*Recursos naturales:son todo aquello que las personas obtenemos de los ecosistemas para realizar nuestras actividades. En los ecosistemas hemos producido diferentes efectos a lo largo del tiempo. Efectos:

-En las sociedades de cazadores y recolectores como la población era escasa se usaban pocos recursos naturales y daba tiempo a que se regeneraran. El efecto en la Tierra fue casi nulo.

-En las sociedades agrícolas y ganaderas la población creció y se extendió por el planeta.Los efectos fueron mayores pero como la población todavía no era muy numerosa, los daños eran reparables.

-En las sociedades industriales somos 6.700 millones de personas y por tanto consuminos  gran cantidad de recursos naturales que no da tiempo a que se regeneren.Por tanto estamos provocando daños irreparables en los ecosistemas.

2.ALTERAMOS LOS ECOSISTEMAS

a)CAUSAS QUE ALTERAN LOS ECOSISTEMAS.

Los seres humanos alteramos los ecosistemas de 3 maneras:

-Sobreexplotando los recursos naturales(es extraerlos más deprisa de lo que tardan en regenerarse)Ejem. Pescar más cantidad de peces que lo que tardan en reproducirse.

-Ocupando y destruyendo el medio natural.Al aumentar la población vamos ocupando más terrenos que antes eran ecosistemas naturales.También destruimos otros cuando construimos ciudades, carreteras, campos de cultivo.

-Contaminando porque arrojamos aguas residuales de las alcantarillas, de las industrias, o de los buques petrolíferos(marea negra).Al suelo también arrojamos insecticidas y abonos químicos, basuras y residuos industriales.

b)EFECTOS O CONSECUENCIAS DE LAS ACCIONES ANTERIORES.

-Pérdida de la biodiversidad.Hay menos diversidad de especies porque provocamos la extinción

o pérdida de algunas de ellas.Otras están en peligro de extinción por haberlas sobreexplotado o haber destruido su ecosistema.

-Pérdida de espacios naturales.como por ejemplo las selvas tropicales.

-Cambio climático.La contaminación es la causa de que climas terrestres están cambiando.

3.PROTECCIÓN DEL PLANETA.

Debemos proteger el planeta porque estamos provocando daños graves. Si continuamos  así tendremos en un futuro un planeta con pocos recursos naturales, poca biodiversidad y pocos espacios naturales.

Medidas para proteger el planeta:

-Explotar los recursos naturales de manera racional,es decir,que quede tiempo a que se regeneren las especies animales y vegetales. Ejem. Dejar que los peces crezcan y le dé tiempo a reproducirse antes de pescarlos.

-Proteger con leyes los espacios naturales para que esté prohibida cualquier actividad humana como construir, cazas, pescar, arrojar residuos, etc.

-Proteger y recuperar las especies en peligro de extinción para ello se debe prohibir su caza(animales) o su recolección(plantas), proteger su ecosistema.

Criar animales en reservas o plantas en viveros para luego reintroducirlos en su medio.

-Reducir la contaminación de 4 formas:

· Sustituyendo los combustibles  que emiten gases perjudiciales (gasoil, gasolina ,carbón) por

fuentes de energía  limpias ( e. eólico, e. solar).

· Obligando a la población y a las industrias a emitir menos gases y a  generar menos basura o residuos.Esto es poniendo leyes  que los prohíban o los reduzcan.

·Ahorrando materiales o energía.

·Depurando las aguas residuales antes de que contaminen el suelo.

                                         ACTIVIDADES

1.Nombra algunas adaptaciones corporales y de comportamiento de los humanos que le han permitido vivir en casi todos los ecosistemas.

Corporales:el aparato locomotor,sistema nerviosos, la boca y garganta porque podemos comer,hablar.Las manos hábiles con pulgares oponibles para agarrar objetos, fabricar herramientas....Desarrollo de la inteligencia.

De comportamiento: formar pueblos o sociedades para ayudarse , construir viviendas , máquinas,

formar organizaciones como centros educativos, sanitarios etc...

2.Di que son los recursos naturales y escribe 2 ejemplos.

Son todo aquello que las personas obtenemos de los ecosistemas para realizar nuestras actividades.Recursos naturales: agua, minerales,viento.

3.¿En qué épocas de la historia de la humanidad se consumían pocos recursos naturales?en las sociedades de cazadores y recolectores, es decir en la Prehistoria.

¿Por qué?porque había poca población en la Tierra.

4.¿Qué es sobreexplotar los recursos naturales?

Es extraerlos de su medio antes de que se regeneren.

5.Nombra las actividades humanas que contaminan el aire.

Son todas las que emiten gases a la atmósfera como el uso de combustibles fósiles(petróleo, carbón y gas natural) .Por ejemplo en los medios de transporte(coches, barcos, trenes aviones) o en las industrias. 

También contaminan los incendios, el tabaco.

6.¿Qué es la pérdida de la biodiversidad?

Es la pérdida de algunas de las especies de seres vivos como animales y plantas que ya no existen.

7.¿Qué causa el cambio climático?

La contaminación de la atmósfera.Esto hace que cambien las temperaturas y las precipitaciones.

8.Nombra 5 recursos naturales que los seres humanos usamos en actividades diarias.

Agua,plantas, animales (como pollo, pescado,leche,huevos....),petróleo,luz solar.

9.Describe los efectos de las sociedades agrícolas y ganaderas en los ecosistemas

 Desaparición  de especies animales  y plantas de la zona, alteración de los cursos de agua, modificación del relieve de la zona...

10.Busca 4 especies en peligro de extinción

el lince ibérico,el oso pardo,el panda rojo,oso polar, lagarto de el Hierro,quebrantahuesos, ocelote,tigre,koala.

11.Muchos acuíferos subterráneos están contaminados. Explica por qué.

Porque se utilizan gran cantidad de fertilizantes  en los campos que se filtran en la tierra y llegan a los acuíferos  subterráneos. También los desechos industriales,  y  las basuras que el agua de lluvia disuelve y se filtran.

12.¿Qué es un espacio natural protegido?

Son aquellos en los que está prohibido  ciertas actividades humanas  que puedan alterarlos como cazar, construir, arrojar residuos...

13.¿Qué medidas es necesario adoptar para proteger especies en peligro de extinción?si son animales prohibir su caza y si son plantas prohibir su recolección.También proteger el ecosistema donde viven.Por último  reproducirlas en cautividad si son animales o reproducirlas en viveros si son plantas.Finalmente reintroducirlos en su hábitat.

14.Describe 3 acciones que reduzcan la contaminación

-Limpiar las aguas residuales antes de devolverlas al medio

-Fomentar el ahorro de materiales y energía(combustibles como gasoil, gasolina)

-Utilizar los medios de transporte públicos(autobús, tren) y la bicicleta

-Reducir la emisión de gases a la atmósfera mediante leyes.

15.Busca un espacio natural protegido   de Andalucía. Explica que crees que se pretende proteger en él.

Parque Nacional de Doñana en Huelva .Se protegen especies animales sobre todo de aves ( 300 especies procedentes de Europa), también peces, anfibios, reptiles y mamíferos( lince).

16.Explica la diferencia entre estas acciones humanas:

a) Explotar un bosque y sobreexplotar un bosque.

Que al sobreexplotarlo no da tiempo  que se regeneren  los árboles o el producto que se saque de ellos.

b)Pescar respetando los periodos de cría de los peces y pescar sin control.

Que si pescas respetando los periodos de cría da tiempo a que se reproduzcan los adultos  y no se extingue esa especie en esa zona.Si pescas sin control se extingue la especie.

17. a)Muchos países están tomando medidas para hacer su desarrollo sostenible.El ahorro de energía es una medida. Propón 3 medidas que se te ocurran.

               -Usar fuentes de energía renovables como energía solar o eólica que no contaminan y no se agotan.

             - Depurar aguas residuales antes de devolverlas al medio

            -Ahorrar el consumo de agua.

            -Reciclar materiales como vidrio, cartón, papel , etc

             -Usar electrodomésticos de bajo consumo

b)¿Qué relación tienen los generadores eólicos con el desarrollo sostenible?pues que al usar la energía del viento nunca se gasta y esto hace que no se tengan que utilizar otras fuentes de energía que se gastarían como el carbón, gas natural o petróleo. 

c) ¿Que se entiende por desarrollo sostenible?

Es una forma de desarrollo que pretende satisfacer las necesidades de las generaciones presentes sin comprometer o poner en peligro el futuro de las nuevas generaciones.Es decir se trata de hacer un uso equilibrado de los recursos naturales  para que puedan ser también utilizados por  nuestros descendientes.  

