                  TEMA 5: EL SER HUMANO EN LOS ECOSISTEMAS

  1.NUESTRO PAPEL EN LOS ECOSISTEMAS.

Somos una especie más de las que pueblan la Tierra. Nuestra inteligencia nos ha hecho capaces de vivir casi en todos los ecosistemas. Sería nuestra gran adaptación. Como consumidores obtenemos recursos naturales como seres vivos(plantas, animales) minerales, energía, espacio.

*Recursos naturales:son todo aquello que las personas obtenemos de los ecosistemas para realizar nuestras actividades. En los ecosistemas hemos producido diferentes efectos a lo largo del tiempo. Efectos:

-En las sociedades de cazadores y recolectores como la población era escasa se usaban pocos recursos naturales y daba tiempo a que se regeneraran. El efecto en la Tierra fue casi nulo.

-En las sociedades agrícolas y ganaderas la población creció y se extendió por el planeta.Los efectos fueron mayores pero como la población todavía no era muy numerosa, los daños eran reparables.

-En las sociedades industriales somos 6.700 millones de personas y por tanto consumimos  gran cantidad de recursos naturales que no da tiempo a que se regeneren.Por tanto estamos provocando daños irreparables en los ecosistemas.

2.ALTERAMOS LOS ECOSISTEMAS

a)CAUSAS QUE ALTERAN LOS ECOSISTEMAS.

Los seres humanos alteramos los ecosistemas de 3 maneras:

-Sobreexplotando los recursos naturales(es extraerlos más deprisa de lo que tardan en regenerarse)Ejem. Pescar más cantidad de peces que lo que tardan en reproducirse.

-Ocupando y destruyendo el medio natural.Al aumentar la población vamos ocupando más terrenos que antes eran ecosistemas naturales.También destruimos otros cuando construimos ciudades, carreteras, campos de cultivo.

-Contaminando porque arrojamos aguas residuales de las alcantarillas, de las industrias, o de los buques petrolíferos(marea negra).Al suelo también arrojamos insecticidas y abonos químicos, basuras y residuos industriales.

b)EFECTOS O CONSECUENCIAS DE LAS ACCIONES ANTERIORES.

-Pérdida de la biodiversidad.Hay menos diversidad de especies porque provocamos la extinción

o pérdida de algunas de ellas.Otras están en peligro de extinción por haberlas sobreexplotado o haber destruido su ecosistema.

-Pérdida de espacios naturales.como por ejemplo las selvas tropicales.

-Cambio climático.La contaminación es la causa de que climas terrestres están cambiando.

3.PROTECCIÓN DEL PLANETA.

Debemos proteger el planeta porque estamos provocando daños graves. Si continuamos  así tendremos en un futuro un planeta con pocos recursos naturales, poca biodiversidad y pocos espacios naturales.

Medidas para proteger el planeta:

-Explotar los recursos naturales de manera racional,es decir,que quede tiempo a que se regeneren las especies animales y vegetales. Ejem. Dejar que los peces crezcan y le dé tiempo a reproducirse antes de pescarlos.

-Proteger con leyes los espacios naturales para que esté prohibida cualquier actividad humana como construir, cazas, pescar, arrojar residuos, etc.

-Proteger y recuperar las especies en peligro de extinción para ello se debe prohibir su caza(animales) o su recolección(plantas), proteger su ecosistema.

Criar animales en reservas o plantas en viveros para luego reintroducirlos en su medio.

-Reducir la contaminación de 4 formas:

· Sustituyendo los combustibles  que emiten gases perjudiciales (gasoil, gasolina ,carbón) por

fuentes de energía  limpias ( e. eólico, e. solar).

· Obligando a la población y a las industrias a emitir menos gases y a  generar menos basura o residuos.Esto es poniendo leyes  que los prohíban o los reduzcan.

·Ahorrando materiales o energía.

·Depurando las aguas residuales antes de que contaminen el suelo.

